



**В СТРЕЧАЮЩИЙ 2022 ГОД**, мы были полны надежды, что в первую очередь он запомнится как год великого и светлого праздника – 100-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Векового юбилея величайшего государства, первым в мире положившего в основу своей политики справедливость, равенство, права и достоинство человека труда, защиту материнства и детства, братскую дружбу между народами. Но история внесла в нашу жизнь сурьёзные корректировки и предъявила нам вызовы, которые оказались самыми серьезными за последние три десятилетия – с того времени, когда предатели и перерожденцы, объединившиеся с нашими внешними противниками, осуществили преступный развал Советской страны.

В ответ на стремление России поставить заслон агрессивным планам НАТО, долгие годы скимавшим удашающее кольцо вокруг наших границ, защищить суверенитет и безопасность Донецкой и Луганской народных республик и освободить братский украинский народ от окопавшейся на его земле нацистско-бандеровской хунты Запад окончательно сбросил маску «партнерства» и цивилизованной дипломатии. Он прямо заявил о готовности к нанесению смертоносного удара по нашей стране, который рассматривает как решающий в объявлена нам гибридной войне.

## Держава, рожденная в боях

За последнее время на Россию наложено более 6 тысяч санкций. Такого прежде не случалось ни с одной страной. Против нас развязана невиданная по масштабам экономическая, политическая и информационная диверсия, цель которой – не только заставить нашу Державу отказатьсь от всяких претензий на самостоятельность и отставание своих законных интересов, но и уничтожить ее как единое суверенное государство. Бросив вызов преступной гегемонии ангlosаксонского капитала в мире, мы сегодня оказались главной мишенью его адептов в Вашингтоне, Лондоне, Брюсселе и других центрах современного неоколониализма. Пытаясь спрятаться в глубочайшем кризисе, в который закономерно погружается мировая капиталистическая система, глобалисты стремятся любой ценой сохранить свою власть над планетой. И ради этого не останавливаются ни перед чем – вплоть до откровенного провоцирования третьей мировой войны, вождь которой они рассчитывают сжечь неразрешимые проблемы, порожденные туникой политики капитала.

О тревожных вызовах, с которыми мы неизбежно столкнемся в XXI веке в результате кризиса либеральной модели управления миром, я предупреждал еще 20 лет назад в своей книге «Глобализация и судьба человечества», переведенной на множество языков. В ней были достаточно проанализированы агрессивные мотивы американских империалистов и их подручных. Обозначены перспективы возникновения новых мировых полюсов силы в лице Китая и Индии. Тогда они были только на пороге стремительного экономического роста. Как будущая альтернатива гегемонии США эти страны еще мало ком воспринимались всерьез. Но теперь стало очевидно: именно союз России с этими азиатскими державами перечекивает пропитанную фашистским душком «американскую мечту» об однополярном мире. О тотальном расчеловечивании, осуществляющем Вашингтоном.

Разогрев на грядущих вызовах нашей планете был продолжен в книге «Россия под прицелом глобализации». В ней подробно раскрыта история нашего политического, экономического и духовного противостояния Западу.

А в книгах «Русский стержень Державы» и «Русский мир на двух осях» я подробно показал, что именно наша страна, опираясь на великое наследие советской цивилизации, и теперь, в XXI веке, окажется, как уже не раз было выявлено в центре столкновения с англосаксонским империализмом.

Суть нашего противостояния «коллективному Западу» выяснился в 1938 году немецкий философ Вальтер Шубарт, покинувший Германию после прихода к власти нацистов: «Задача России в том, чтобы вернуть душу человеку. Именно Россия обладает теми силами, которые Европа утратила или разрушила в себе... Только Россия способна вдохнуть душу в гибнущий от властолюбия, поргязший в предметной деловитости человеческий род».

Сегодня все это подтверждается на наших глазах.

Действия России и ее союзников встречаются бешеное сопротивление глобалистов, теряющих контроль над планетой. В этом противостоянии они готовы переступить через любые политические, юридические и моральные барьеры. Мы обязаны мужественно принять этот вызов, выстоять и победить. Как всегда побеждали в столкновении с самыми грозными противниками.

То, что нынешние испытания выпали нам в год 100-летия Советского Государства, глубоко символично. Память о его уникальном победном опыте наполняет нас ответственностью за сохранение великих завоеваний наших отцов и дедов, достигнутых ценой невиданных усилий и десятков миллионов жизней. И вселяет в нас веру, что юбилей СССР мы встретим не только как торжественную дату, но и как общенациональный праздник вступления в эпоху очищения от враждебной скверны. В эпоху своего возрождения.

Наша огромная страна, бесконечно богатая душевыми и природными ресурсами всегда была объектом агрессивных замыслов властителей Запада. Подчинение русских земель открывало им возможность решить задачу безраздельного политического и экономического господства. Но их намерения неизменно разбивались о надежный щит Державы.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции народы нашей страны вступили на путь построения общества социальной справедливости, свободного от эксплуатации и неравенства. Россия перестала быть зависимой частью мировой капиталистической системы. Ее колоссальные ресурсы были поставлены на службу народу, а не кучке «избранных» хозяев жизни. Наша Родина стала путеводной звездой для трудающих всего мира. Ее уникальный пример обладал сердцами миллионов людей на всей Земле.

Мировой капитал не желал мириться с таким развитием событий. Движимые жаждой наживы и стремлением сохранить свое классовое господство, его агенты приступили к организации нового «крестового похода» против России. Теперь – против России советской. Их целью стало свержение власти трудящихся и превращение нашей страны в колониальную периферию ведущих империалистических держав.

23 декабря 1917 года, меньше чем через два месяца после социалистической революции, Британия и Франция заключили преступное соглашение о разделе территории бывшей Российской

империи на сферы влияния. В зону «преимущественных интересов» Великобритании были включены богатый нефтью Кавказ и казачьи области юга России. Франция изъяла жалование получить Крым и плодородную Украину с развитой металургической промышленностью. К англо-французскому соглашению и к подготовке интервенции против нашей страны присоединились и США. Они заявили претензии на богатые ресурсами Сибирь и Дальний Восток. Свой «кусок пирога» потребовали и Япония. 1 января 1918 года она ввела в порт Владивостока военные корабли под предлогом «защиты» своих подданных.

Реализовать намеченные планы Запад мог только при условии свержения советской власти. Но она стала непреодолимым препятствием для реализации амбиций международной олигархии. Именно Ленин и Партия большевиков сумели сохранить страну, спасти ее от распада и уничтожения. Отстоять нашу Родину и в сражении с Антанто, и в кровопролитной Гражданской войне, связанной ее пособниками внутри России.

Противник, который стремился уничтожить нас, столкнулся с еще не до конца окрепшей, но

справедливого возмездия за содеянное – как следил это тот же Чубайс.

Другое разрушительное следствие подлого развода СССР и советской системы – стремительный и массированный захват отечественной промышленности иностранным капиталом. Его общая доля, по данным Академии наук, до последнего времени составляла 65%. А в ряде важнейших отраслей достигла 75-95%. Внешний контроль над нашей экономикой и промышленностью – это одна из основных причин того, что даже в стратегически важнейших сферах, от которых напрямую зависит национальная безопасность, так и не было реализовано реальное импортозамещение, многократно обещанное с высокими трибун. Именно это самым болезненным образом откладывается нам на фоне развязанного против России санкционного беспредела.

Тем, кто организовал, существенно «помогая» и проводившая все эти годы по лекалам МВФ финансовая политика – государственная по названию и антигосударственная по сути. Это она узаконила абсолютно авантюрную практику размещения значительной части золотовалютных резервов страны в долларах и евро, сосредоточен-

но необходимо понимать: в отличие от Советского Союза, который выходил из самых страшных испытаний и воспользовал самы тяжелые потери благодаря экономике созидания и развития, наша страна не сможет добиться реального экономического роста и ускоренного импортозамещения, если не откажется от системы социально-экономического загнивания. Новейшая история России ясно показала: криминально-олигархический капитал способен принести стране еще большие разрушения, загнать ее в еще больший кризис, чем стихийное с самим страшным военным противником.

Обращаясь к руководству правительства во время его отчета в Государственной Думе, я прямо заявил: либеральная модель управления полностью обанкротилась и окончательно изжила себя. Задача самостоятельного опережающего развития, от решения которой в нынешних условиях зависит наше выживание, требует, чтобы мы отказались от этой модели решительно и навсегда. В сложившихся условиях не остается иного выбора, кроме выполнения нашего программного требования: осуществить полный пересмотр принципов управления экономикой и социальной сферой.

К началу 1921 года объем промышленного производства составлял в Советской России только 12% от доведенного объема 1913-го. Объем промышленности крупной промышленности сократился в 7 раз по сравнению с тем же 1913 годом. В 1920-м зерно было выращено менее 64% от доведенного сбора. Большая часть рудников и шахт оказалась уничтожена. Работали лишь немногие заводы и фабрики. Разруха охватывала и город, и деревню.

Для того чтобы в 20-е годы начать производить в СССР промышленную продукцию и к 30-м годам достичь колосальных темпов роста ее производства, нужно было прежде построить это производство с нуля. Задача сохранения Советской Страны требовала выполнения труднейшего условия: растя быстрее всех западных стран, при этом решая нынешние сложные инновационные задачи, чем любая из них. Но суть, это был вызов такого же масштаба, каким мы столкнулись и сейчас. Не случайно слова Иосифа Виссарионовича Сталина, которых он в 1925 году, на XIV съезде ВКП(б), обозначил бескомпромиссную цель экономического прорыва, звучат так, будто они сказаны сегодня:

«Мы должны сделать нашу страну страной экономически самостоятельной, независимой, базирующейся на внутреннем рынке... Мы должны строить наше хозяйство так, чтобы наша страна не превратилась в придаток мировой капиталистической системы, чтобы она не была включена в общую схему капиталистического развития как ее подсобное предприятие, чтобы наше хозяйство развивалось не как подсобное предприятие мирового капитализма, а как самостоятельная экономическая единица, опирающаяся на смычку нашей индустрии с крестьянским хозяйством нашей страны».

И Советская Страна делом доказала возможность достижения такой огромной задачи в самые короткие сроки.

Уже в 1927 году общий объем промышленной продукции, произведенной в СССР, превысил показатели 1913-го. К 1929 году, к началу первой пятилетки, было восстановлено и вновь построено более двух тысяч крупных государственных промышленных предприятий.

Однако для обеспечения экономической независимости и обороноспособности этого было недостаточно. Чтобы выполнить сталинскую установку, сформулированную на XIV съезде партии, требовалось принципиально усовершенствовать систему управления народным хозяйством. Вот почему с 1929 года советская экономика начинает развиваться по пятилетним планам.

В 1931 году на Первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности Сталин, подчеркивая необходимость принципиального ускорения индустриализации и модернизации, обратился к народу со словами: «Мы отстали от передовых стран на 50-100 лет. Мы должны преобразовать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут».

Этот призыв тоже был услышан и воплощен в жизнь. И это стало ясно не только советским гражданам, но и всему миру. В январе 1932 года французская газета «Тан» констатировала: «СССР выиграл первый тур, индустриализуясь без помощи иностранного капитала».

Этому выводу вторила британская «Файнэншель Таймс»: «Успехи, достигнутые в машиностроительной промышленности, не подлежат никаким сомнениям... СССР в настоящее время производит все оборудование, необходимое для своей металлургической и электрической промышленности. Он сумел создать свою собственную автомобильную промышленность. Он создал производство орудий и инструментов, которое охватывает всю гамму от самых маленьких инструментов большой точности и вплоть до наиболее тяжелых прессов. Что же касается сельскохозяйственных машин, то СССР уже не зависит от ввоза из-за границы... Не подлежит сомнению, что построенные вновь огромные заводы гарантируют значительный рост продукции тяжелой промышленности».

Потрясившие планету результаты стремительной индустриализации с каждым годом становились все более впечатляющими. Страна, где накануне революционных преобразований 1917 года 70% не умели читать и писать, победив в первые же годы советской власти в борьбе с безграмотностью, теперь перешла к головокружительному экономическому и социальному развитию. И национализация превращалась в одну из ведущих мировых держав.

В «постсоветскую» эпоху мы стали свидетелями практически нескончаемого кризиса, деградации экономики, разрушения высокотехнологичного производства. А Советский Союз за первые 30 лет своего существования увеличил промышленное производство почти в 13 раз. В то время как США за те же десятилетия нарастили его лишь вдвое, а Великобритания – на 60%.

В капиталистической России последние 10 лет реальный среднегодовой рост экономики не достигал и одного процента. А в СССР только за 12 предвоенных лет, с 1928 по 1940 год, объем экономики вырос на 450%. Он ежегодно увеличивался в среднем на 13,8%. Эти показатели, который по сей день не смогли превзойти ни одна страна мира!

Мы должны гордиться тем, что это – история нашего Отечества. Вдохновляясь ею в это не простое время, Изучать и реализовывать в новых условиях ее опыт героической мобилизации, трудовой, социальной и нравственной солидарности граждан. Только это позволит нам преодолеть се-годняшние трудности.

## План великих свершений

В течение первой советской пятилетки объем промышленного производства в Советской Стране вырос вдвое! А в странах Запада он за тот же период сократился в среднем на четверть. По сравнению с показателями, которые Российской Империи демонстрировала накануне Первой мировой войны, промышленное производство увеличилось в СССР в 1933 году в четыре раза против десятипроцентного роста в США за те же 20 лет. В 1933 году удельный вес промышленности в общем объеме советской экономики превысил 70%. Он на 16% превзошел показатели 1929-го и на 28% – показатели 1913-го. Всего за три года производство грузовых автомобилей выросло в 5 раз, а легковых – в 16.

В отчетном докладе XVII съезду ВКП(б) Сталин коротко и ясно подытожил: «Страна наша стала прочно и окончательно индустриальной страной».

Стремительная индустриализация сопровождалась постоянно ускорявшимся развитием советского агропрома. Обеспеченность сельского хозяйства тракторами выросла за первую пятилетку почти в 6 раз, а обеспеченность комбайнами – почти в 15 раз. За годы первой пятилетки государство направило в колхозы и совхозы 111 тысяч технических и агрономических специалистов, около двух миллионов подготовленных трактористов, комбайнеров, шоферов, более полутора миллионов бригадиров по полеводству и животноводству.

## Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

# ПРОГРАММА ПОБЕДЫ

головой мужественно сражаться молодой Советской Республикой, опиравшейся на социалистические принципы. На веру в идеалы справедливости и братства. На убежденность народа в своей правоте. На его непобедимое стремление построить страну, чья политика будет подчинена интересам всего общества, не кучки ненасытных нувориши. В те тяжелые годы врагу противостояла не только Красная Армия. Тогда уражение было два фронта – военный и экономический. И одолеть врага Советская Страна смогла именно потому, что одержала победу на обоих фронтах.

Из этой исторической победы в декабре 1922 года родилась великое государство – СССР. В России, в зарубежные хранилища было вывезено 600 тонн золота – весь объем, произведенный в СССР за два года. В сегодняшней ситуации этот запас очень пригодился бы нам. Но он принесен в жертву безответственным манипуляциям финансовых властей.

К этой непрекращающейся финансовой диверсии следует добавить и то, что за 2020–2021 гг. из России в зарубежные хранилища было вывезено 600 тонн золота – весь объем, произведенный в СССР за два года. В сегодняшней ситуации этот запас очень пригодился бы нам. Но он принесен в жертву безответственным манипуляциям финансовых властей.

Крайне негативное влияние на экономику и промышленностьоказало наяву ожидание «адских санкций», показавшие, что ожидания оправдываются: они прогнозируют, что по итогам нынешнего года экономика сократится на 10%, а инфляция составит 20%. Одновременно с этим все настойчивее звучат предупреждения о грядущем снижении реальных доходов граждан и сокращении рабочих мест. Но мы не вправе опускать руки и допустить обвал, который чреват социальным взрывом.

У страны есть все возможности не только избежать этого, но и выйти на принципиально новый уровень развития, достичь которого мешала зависимость от рецептов западных финансовых институтов и от иностранного капитала, бегущего теперь из России. Для решения этой исторической задачи необходимы безотлагательные реформы, предполагающие полную ликвидацию «адских санкций».

Результаты опроса специалистов, проведенного Центробанком после объявления России «адских санкций», показали: они прогнозируют, что по итогам нынешнего года экономика сократится на 10%, а инфляция составит 20%. Одновременно с этим все настойчивее звучат предупреждения о грядущем снижении реальных доходов граждан и сокращении рабочих мест. Но мы не вправе опускать руки и допустить обвал, который чреват социальным взрывом.

У страны есть все возможности не только избежать этого, но и выйти на принципиально новый уровень развития, достичь которого мешала зависимость от рецептов западных финансовых инст

Эти достижения выглядят фантастическими на фоне того, что десятилетиями происходило в постсоветской России. Рыночная вакханалия нанесла серьезный урон сельскохозяйственной отрасли и продовольственной безопасности страны. Особенно негативную роль сыграл закон о купле-продаже земли, против которого мы решительно протестовали. Он открыл практически неограниченные возможности для передачи земли в частную собственность. В итоге безответственность новых хозяев-толстосумов привела к тому, что 40% российской пашни сегодня не используется по назначению. В условиях санкций, направленных в том числе и на создание в России дефицита продовольственных товаров, эта проблема встает с особенной остротой.

Мы настаиваем: необходимо на законодательном уровне гарантировать продовольственную безопасность России. И особое внимание уделить агропромышленному комплексу. Обеспечить производителей на селе необходимой техникой и топливом, семенами и удобрениями. Создать государственный фонд поддержки сельхозпредприятий. Использовать механизмы дешевых кредитов и прямых дотаций тем, кто трудится на земле. Преодолеть кадровый голод на селе.

Для реализации этих жизненно важных требований мы разработали целый ряд программ по возрождению российского села и принципиально повышению производительности агропромышленного комплекса. Над ними работали наши лучшие специалисты **В.И. Кашин, Н.М. Харитонов, Н.В. Арефьев**. Важнейшие среди них – «Новая целина» и «Устойчивое развитие села». Финансово-экономический блок правительства долгое время препятствовал их реализации. Но дальше затягивать с ней в сложившихся условиях недопустимо и крайне опасно.

Сравнивая показатели, говорящие о промышленной отсталости дореволюционной России, с выдающимися советскими достижениями, мы понимаем: справедливая и эффективная система управления экономикой способна обеспечить стране самые грандиозные прорывы.

В 1913 году Россия по объему производства промышленной продукции отставала от США в 8 раз, от Германии – в 3,5, от Британии – втрое, от Франции – в полтора раза. Доля России в мировой промышленной продукции в 1913 году составляла всего 4%. Социалистическая экономика в корне изменила ситуацию. Страна стремительно превращалась в одну из ведущих индустриальных держав.

За годы первой пятилетки удалось ввести в действие 1500 новых крупных промышленных предприятий. Были заново созданы целые отрасли: авиационная, станкостроительная, автомобильная, химическая, приборостроение, сельхозмашиностроение. Они не могли бы быть освоены, если бы не огромные достижения в черной металлургии, в производстве алюминия и качественной стали. Тогда же была проведена основная работа по осуществлению разработанного сразу после революции плана ГОЭЛРО – Государственной комиссии по электрификации России. Мощность отечественных электростанций возросла в 2,5 раза. В результате выполнения пятилетнего плана был построен прочный фундамент экономики – тяжелая индустрия, механизированное сельское хозяйство.

Возможности и преимущества социалистической плановой экономики стали в то время неопримимыми. Они остаются такими и сегодня. И попросту преступно отказываться от них, когда Запад пытается подтолкнуть нашу страну к социально-экономическому хаосу.

В ноябре 2021 года глава государства подписал указ «Об основах государственной политики в сфере стратегического планирования в России». В нем наконец признано то, на чем давно настаивает КПРФ: **без стратегического планирования невозможно определять действительно важнейшие цели социально-экономического развития, отвечающие основным интересам страны, и находить способы их достижения.** Тем более теперь, когда нам вновь необходимы максимальная мобилизация и точный расчет своих действий.

Успешная реализация советских пятилетних планов базировалась на постоянно растущем финансировании важнейших сфер промышленности. Общий объем капитальных вложений за первую пятилетку вдвое превысил расходы за предыдущую 11 лет. 50% всех капиталовложений направлялось на развитие промышленности. А из этих сумм три четверти отчислялись на отрасли тяжелой индустрии.

Как и у СССР конца 20-х – начала 30-х годов, у сегодняшней России, которой тоже необходимо решать задачу ускоренной индустриализации и модернизации, нет ни времени, ни права уповать на частных инвесторов – ни на внешних, ни на внутренних. Экономика, перед которой стоят такие задачи, должна опираться в первую очередь на государственные инвестиции.

Но у нас вместо реализации этого принципа многие годы происходило откровенное обескровливание финансовой системы, разбазаривание ее ресурсов. За годы рыночных «реформ» из страны выведено более триллиона долларов. По нынешнему курсу это 80 триллионов рублей – почти четыре федеральных бюджета! Вывод капитала особенно ускорился за два последних года, в течение которых за кордон утекло 122 миллиарда долларов, или 9 триллионов рублей. Мы настаивали, что валютную выручку российских экспортёров необходимо оставлять в стране, и минимум половины из нее должна поступать в государственную казну. Однако власть игнорировала требования взять финансовые потоки под строгий контроль. Валюту беспрепятственно выводили за рубеж, где она теперь заморожена на неопределенный срок.

Мы призываляем отказаться от порочной модели управления финансовой системой. Она не может повторять антигосударственный интересы олигархии и обязана работать на развитие страны.

Ключевой задачей Центробанка должно стать содействие росту экономики. Необходимо усилить ответственность ЦБ за курс рубля и устойчивость национальной валюты. Планомерно расширять использование рубля в расчетах с зарубежными странами. Восстановить отраслевые государственные банки – Промышленный, Строительный, Сельскохозяйственный и Научно-технический. Населить их на задачи экономического и социального развития.

Стране необходимо срочное внедрение механизма беспроцентного кредитования предприятий под гарантами государства и региональных органов власти. Для возрождения отечественного производства нужны именно такие финансовые меры, а не задирание кредитных ставок для предприятий, на котором продолжают настаивать высокопоставленные либеральные чиновники.

Россия нуждается в жестком ограничении вывоза капитала и обеспечении процесса реальной деофшоризации отечественной экономики, которую нам гадали на словах, не реализуя на деле.

КПРФ разработала программу оздоровления финансовой политики государства и подготовлен пакет соответствующих законов, над которыми трудились Ю.В. Афонин, Н.В. Коломейцев, С.А. Гаврилов и другие представители нашей депутатской команды.

Бурный рост промышленности позволил Советской стране уже к концу 1930 года полностью ликвидировать такое социальное зло как безработица. И до последних дней существования Страны Советов наши граждане не сталкивались с этим страшным явлением. Советский Трудовой кодекс не только закрепил право на труд и защищал увольнение работника без веских причин – просто по прихоти работодателя, как это сплошь и рядом происходит сегодня. Этот кодекс гарантировал трудящимся работу по специальности, исключая возможность того, что знания, полученные человеком в вузе или в профессионально-техническом учебном заведении, окажутся невостребованными.

А в сегодняшней России миллионы людей не имеют постоянной работы, либо являются полностью безработными. Объявленная властью программа стимулирования занятости и поддержки средних и малых предприятий так и не была полноценно реализована.

Еще в 2012 году президент в одном из своих «майских указов» поставил задачу: создать к 2020 году 25 миллионов высокопроизводительных рабочих мест. Но восемь лет спустя мы вместо увеличения их числа увидели сокращение – с 18,3 миллиона в 2014 году до 17 миллионов в 2020. Причина очевидна: там, где нет развития передовых направлений экономики, не может быть и роста соответствующих ей рабочих мест.

Одно из важнейших требований нашей программы – надежно защитить трудящихся от безработицы. И срочно сформировать отвечающую сегодняшним вызовам государственную программу поддержки занятости. Но реализовать эту задачу можно только на основе стремительного развития отечественного промышленного сектора, блестящий пример которого дает ленинско-сталинская модернизация.

## Альтернатива сырьевой зависимости

Итоги второй советской пятилетки 1933–1937 гг. были не менее впечатляющими, чем результаты первой. Объем промышленной продукции продолжал расти темпами же высокими темпами и за 5 лет увеличился вдвое. Выработка электроэнергии выросла в 2,7 раза. 80% всей промышленной продукции было получено на предприятиях, вновь построенных или полностью реконструированных за годы 1-й и 2-й пятилеток. Производительность труда в промышленности удвоилась.

Было введено в действие 4,5 тысячи крупных промышленных предприятий. В числе главных из них – Уральский и Краматорский заводы тяжелого машиностроения, Челябинский тракторный, Уральский вагоностроительный, Новолипецкий и Новоуральский металлургические заводы. В 1935 году была пущена в эксплуатацию первая очередь Московского метрополитена, ставшего гордостью страны и украшением столицы.

В первые годы третьей пятилетки, который было суждено превратиться из-за войны, успехи советской экономики стали абсолютно неопровергимым свидетельством преимуществ социализма. Страна вышла на 2-е место в мире и на 1-е в Европе по основным видам тяжелой промышленности. Только за 1937–1939 гг. возникло еще три тысячи новых крупных промышленных предприятий. Вводились в строй электростанции, нефтеперерабатывающие и цементные заводы, целлюлозно-бумажные комбинаты. Численность советских рабочих и служащих в предвоенном 1940 году выросла до 31 миллиона человек, почти утроившись по сравнению с 1928 годом.

К началу войны СССР занимал первое место в Европе по основным видам природных и сырьевых ресурсов. А по некоторым из них – и первое место в мире. Но в то время сырье не вывозилось за рубеж. Оно использовалось для экономического развития страны, для производства высококачественной продукции, и прежде всего металлов – чугуна и стали. Эти металлы, превратившись в самолеты, танки и «каютыши», помогли советскому солдату одержать победу над самым страшным врагом из тех, с которыми сталкивалась Россия. Они буквально спасли нашу Родину в годы Великой Отечественной.

Отсутствие зависимости от сырьевой экспортации – одна из важнейших черт, принципиально отличавших многоукладную советскую экономику от сегодняшней. И обеспечивавших ее самодостаточность, которой так не хватает нам в нынешних санкционных условиях.

Те, кто судит о советской экономике поверхность, или на основании недостоверных источников, зачастую убеждены, что с годами она становилась все более ориентированной на сырьевую экспорт. И якобы стала зависимой от него в такой же степени, как экономика современной России. Но это искаженное представление. Вплоть до последних лет своего существования, когда управление советской экономикой, с подачи горбачевского окружения, начали перехватывать разрушители-переродженцы, ее отличительной чертой оставалась именно многоукладность, характерная для наиболее развитых стран.

Так, если экспорт нефти из СССР за период 1960–1987 гг. вырос в 7,7 раза, то экспорт электроэнергии увеличился в 18 раз, оборудование для химической промышленности – в 19, оборудование для текстильной промышленности – в 21, энергетического оборудования – в 56, оборудование для лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности – в 77 раз.

Скорейшее достижение отраслевого разнообразия – это то, что кровно необходимо нашей экономике и с точки зрения насыщения страны отечественной продукцией, и с точки зрения конкурентоспособности на внешнем рынке.

Сегодня некоторые эксперты склоняются к открытоанию панические настроения, пугая нас тем, что уже к концу этого года Россия может потерять половину своего нефтегазового экспорта и в итоге столкнуться с критическим дефицитом бюджета. Но при условии проведения грамотной политики у нас есть все возможности для успешной мобилизации высокотехнологичного производства. Оно действительно позволит избавить российскую экономику от сырьевой зависимости. Мы – за скорейшую реализацию этой принципиальной

задачи. И за постепенное сокращение экспорта нефти и газа с целью более полного обеспечения внутреннего рынка и снижения цен на нефтепродукты внутри страны. Одновременно с этим нужно обеспечить развитие нефтеперерабатывающей отрасли, повысив качество продукции сырьевого сектора.

Но для решения этой задачи необходимо отстранить не заинтересованную в нем олигархию от экономического штурвала. Только это позволяет вернуть в собственность общества природные богатства России и стратегические отрасли экономики: электропрерогативы, транспорт, ВПК, нефтяные и газовые месторождения, незаконно приватизированные заводы и шахты.

Эти меры должны сопровождаться увеличением расходов на цели экономического развития из бюджета и фонда национального благосостояния. И обеспечением государственного контроля над экспортом и импортом с целью создания максимально благоприятных условий для отечественных производителей.

Необходима незамедлительная оценка на государственном уровне промышленного потенциала, сохранившегося в российских регионах – с целью его обновления и скорейшего включения в производственную деятельность.

Сегодня важно помнить, что в СССР именно индустриализация и модернизация экономики включали в себя стремительное развитие социальной сферы. И она было тесно связана с ростом строительной отрасли. Ежегодный ввод в действие жилья к началу 50-х годов вырос почти в 8 раз по сравнению с концом 20-х годов. Значительно увеличилось число театров, кинотеатров, клубов, библиотек. Активно строились санатории и дома отдыха. Всеми этими благами советские граждане пользовались бесплатно – включая жилье, которое им предоставляло государство.

С возрождением капитализма приобретение собственного жилья превратилось для большинства в неподъемную роскошь. Среднеатистической семье нужно либо копить на покупку стандартной городской квартиры 15–20 лет, откладывая для этого все деньги, которые онарабатывает. Либо добровольно бросаться в долговую яму, не зная, удастся ли когда-нибудь из нее выбраться.

Износ жилого фонда в эпоху «свободного рынка» приобрел угрожающие масштабы. Разрушенные коммунальной инфраструктуры достигают в различных регионах от 40% до 80%.

Мы настаиваем: нужно массово строить социальное жилье для граждан России и вынужденных переселенцев с Донбасса и Украины. И рассматривать право на жилье как гарантию права на жизнь.

Необходимы масштабные инвестиции государства в жилищное строительство и коммунальное хозяйство. Строительная отрасль не только обладает особой социальной значимостью, но и является уникальным локомотивом, который тянет за собой множество других секторов производства. Из этого должна исходить экономическая политика любого государства, стремящегося успешно развиваться.

## Уроки преобразования

Общедоступное высококачественное образование, которое советская система сумела гарантировать каждому, было не только социальным благом. Оно стало интеллектуальной и профессиональной основой выдающихся достижений СССР.

О доступности образования в Советском государстве и стремительном вовлечении в него самых широких социальных слоев можно судить хотя бы по такому факту: к началу 1933 года выходы из крестьян участвовали в высших учебных заведениях СССР около 17%, в то время как в тогдашней Германии доля крестьян в вузах превышала 2%.

С 1933 по 1938 гг. в стране были построены 20 тысяч новых школ. 16 тысяч из них открылись в сельской местности. К началу Великой Отечественной войны в средних школах учились в 5 раз больше детей, чем накануне прихода коммунистов к власти. Число воспитанников средних учебных заведений выросло в 30 раз по сравнению с предреволюционным периодом. Число студентов увеличилось восьмикратно.

А со временем разрушения СССР в России была закрыта третья школа. Причем, в сельской местности их количество уменьшилось вдвое. Число профессионально-технических училищ сократилось в 10 раз! Это самая настоящая диверсия против нашей страны, устроенная русофобами «реформаторами», действовавшими по откровенно антироссийским программам, полученным из фонда Сороса и других заокеанских структур. Вот почему сегодня так трудно найти хорошего токаря, фрезеровщика, слесаря, сварщика. Эти профессии, крайне необходимые сейчас для новой индустриализации и быстрого импортозамещения, у нас, по сути, ликвидированы.

Мы настаиваем: в целях возрождения разгромленной системы профессионально-технического образования и оказания ей действенной поддержки со стороны государства, необходимо восстановить Государственный комитет, который будет осуществлять управление этой сферой. Без этого невозможно быстрое восполнение недостатка высококвалифицированных рабочих, которых нам сегодня жизненно необходимо.

В 1940 году Советское государство потратило на провещение 13% всех расходов бюджета. И даже в разгар войны, в 1942-м, оно выделило на провещение 6% от бюджетных расходов. А в победоносном 1945-м этот показатель увеличился в 2,5 раза и составил 17% расходов советской казны.

Доля сегодняшних государственных инвестиций в эту сферу составляет лишь четвертью часть расходов предвоенного СССР. Современная Россия, по данным Института статистики ЮНЕСКО, скатилась по доле расходов на образование на 120-е место в мире! В последние 10 лет суммарные затраты федерального бюджета на образовательную сферу не превышают 5% от его расходной части. И остаются в пределах одного процента от внутреннего валового продукта. Расходы федерального и региональных бюджетов по разделу «Образование» достигают лишь 3,6% от ВВП, что тоже категорически недостаточно.

Наряду с финансовым обновлением образования, одним из главных преступлений «реформаторов» стало интеллектуальное и нравственное разрушение выдающегося наследия русской культуры. Вырывавшие из школьной программы наших лучших достижений, проникновение в нее русофобии, антисоветчины, грубейших искажений отечественной истории. Снижение образовательных стандартов, подрывающее интеллектуальный и духовный потенциал общества. Это в полной мере выразилось в порочной системе единого государственного экзамена – ЕГЭ, на-

важенного России «новшества», против которого всегда выступала и продолжает решительно выступать КПРФ.

ЕГЭ не только не способствует повышению качества образования, но и откровенно обесценивает важнейшие знания. Подрывает авторитет ключевых научных направлений, без развития которых невозможно рассчитывать на заявленный в президентских указах и посланиях технологический прорыв России.

В 2019 году группа китайских ученых во главе с академиком Цзинь Сычжаном провела собственное исследование и оценила, как изменился за последние 30 лет уровень образования в 43-х странах мира. Выход ученым таков: Запад навязал России гибкую систему ЕГЭ, которая готовит «биороботов, уничтожающих знания, обрекает школьников на деградацию и вечное отставание. ЕГЭ – это главная угроза развития технологий в России» и «величайшая диверсия Запада».

Одновременно со школ

## Из почты этих дней



## Люди едут со всего мира

Накануне вернулась после стажировки из Швейцарии. И те две недели, что пробыла в Берне, меня не покидало желание съездить в Цюрих, чтобы побывать в Музее Ленина. Моя мечта сбылась буквально в последний день командировки. Точное место нахождения дома, где жил Ленин перед возвращением в Россию, было мне известно заранее (Spiegelgasse, 14), но мы не стали искать его целенаправленно, а просто прогуливались по очаровательным улочкам района Нидердорф.

Мне всегда казалось, что этот дом привлекает в первую очередь российских туристов. Но... У одного из зданий увидели большую экскурсионную группу, и не российских, а испаноязычных туристов. Услышав знакомую фамилию «Ленин», остановились. Это были испанские студенты, которые достаточно сносно говорили по-русски. Узнав, что я из России, они рассказали о том, с каким почтением относятся к вождю мир-

ового пролетариата, о вечной благодарности испанцев советскому народу, который воевал вместе с их предками в интернациональных бригадах в конце 30-х годов. Оказалось, что они целенаправленно приехали в канун дня рождения Владимира Ильича из Мадридского университета, чтобы побывать в этом музее.

Гидом экскурсии по ленинскому местам Цюриха оказалась дама преклонных лет, уже правнучка русских эмигрантов времен Гражданской войны по имени Татьяна.

Последние годы, как это ни печально, основная масса туристов, интересующихся ленинскими местами в Швейцарии, – отнюдь не россияне, – с явным сожалением рассказала она. – Люди едут со всего мира. И это не обязательно коммунисты или социалисты. В понимании большинства из них именно Ленин – олицетворение социальной справедливости. Именно это больше всего волнует людей планеты. В апрельские дни, когда отмечает-

ся день рождения Ильича, экскурсии по расписаны задолго. Желающие прикоснутся к ленинской истории очень много. На 22 апреля только у меня уже назначено более 6 экскурсий. Из Израиля, Испании, США, Китая, Египта... Это естественное подтверждение возросшей роли Ленина в мировой истории.

[Дом 14] Чуть более года в 1916–1917 годах в нем жили Ленин с Крупской, снимая комнату, в которой было чтение лекций рабочим и всем желающим в Народном доме Цюриха. Кроме того, к ноябрю 1916 года В.И. Ленин представил «Задачи левых центральистов в Швейцарской социал-демократической партии» как проект программы для швейцарских рабочих. 22 января 1917 года в Народном доме Цюриха Ленин выступил с докладом о Русской революции 1905 года. Так же он принял участие в съезде Швейцарской партии, состоявшемся в ресторане Kaufleuten, на котором озвучил свою революционную программу, впослед-

ствии представленную в России как «Арльские тезисы».

Чета Ульянов-Крупская покинула коммюнику в апреле 1917 года, в связи с развитием революции в России, после падения царизма. По одной из версий, новости они узнавали из газет, которые вывешивались на набережной у Цюрихского озера. ...Печально, что в моей родной России с такой небрежностью, а порой и враждебностью нынешние власти относятся к наследию Ленина. Все сегодняшние события в стране и у ее границ очень убедительно доказывают, насколько мудр и прозорлив был Владимир Ильич. Сегодня уже нет сомнений, что разворот от социализма к капитализму за последние тридцать лет принес последние беды моей стране и ее народу...

**Виктория КУЗНЕЦОВА, врач**  
Ленинград

## Инквизиторы XXI века

# НА ЕВРОПЛАХЕ

Запад, холуяки изогнувшись перед США, в поддержку фашизма на Украине заваливает ее оружием, национальным на наших воинов и братьев Донбасса, геройски сражающихся против бандеровщиков. Оружие направлено и против всего Русского мира, который наши не-други в открытии горят честности, ищут, как и всю нашу страну.

Истребление подлежит наша культура, искусство, слово – все то, что рожено и утвердило себя во всем просвещенном мире – русская советская цивилизация.

В этом западные «цивилизаторы» находятся в одной компании с фашистскими правителями Украины, творящими расправу над именами наших прославленных деятелей русской культуры, полководцев, ученых – и их памятниками.

Прикрываясь ястребиной демократией, ликвидаторы изгоняют со своих площадок певцов и танцов, известных всему миру свети театра, оперы и балета; предают анафеме Достоевского, Пушкина, Гоголя, Чехова, Толстого и многих наших великих, принадлежащих к не только русской, но и мировой культуре.

А может, и правда ныне не место им в том сатанинском ряду ликвидаторов, где разгулялось мракобесие, яростно склоняется русофobia, вражда между народами, разжигается пожар мировой войны??

В этом западные госты остаются верны наследию фашистской Германии. И там готовили крематории для уганненных в плен людей, а книга честных мыслителей, не разделющих человекоподобие, вместе с картинами живописцев, недоступных пониманию людям, выкидывавших их из музеев.

Уже в канун войны, преступно ими разожженной, культурной чистке нацистов подверглись 16 тысяч картин мастеров! Среди них Пабло Пикассо, Арии Матисса, Поля Сезанна, Эрнста Кирхера, Теодора Жерико, Поля Гогена, Винсента Ван Гога и многих других.

А нынешние погромщики великой русской цивилизации тем отличаются от средневековых инквизиторов? Своим веномом и темною силой они оксфорблюют свою же историю, в которой был возведен голос тех мыслителей, духовных искателей истинны, борцов за идеалы добра и справедливости: ученых, писателей, общественных деятелей, кто высоко ценил русскую культуру и глубоко был к ней приобщен. Это и А. Франс, Р. Родлан, Г. Мани, И. Бехер, Т. Драйзер, С. Цвейг, А. Барбюс, Б. Гого, М. Твен, Б. Шоу – и многие еще.

И в нашей стране эти пытатели пользуются большой популярностью и любовью. Они были переведены на русский и другие языки национальных республик. Большое влияние на русских советских поэтов имели Дж. Байрон, Г. Гейне, Ф. Шиллер, И. Тете. Они являлись яркими представителями своего времени.

А жизни они сегодня – какой бы пла-менной силой обличения громили лице-

меров и лжецов, палачей истины и спа-ведливости во имя торжества золотого тельца! Против его господства и выступали просветители, обнажая свой «разящий меч» еще в XVIII веке.

Генрих Гейне, родившийся в 1811 году, ненавидел удушающую атмосферу феодально-бюрократической Германии. Попав в Гамбург в 19 лет к ладе-миллионеру, будущий поэт навсегда получил отвращение к коммерции и возненавидел тор-гашеский дух. Как только Гейне узнал о революции в Париже в 1830 году, тут же эмигрировал туда. Ощущая себя ее сыном, он тогда же увлекся идеалами Сен-Симона, но понял, что утопический социализм не в силах разрешить социальные противоречия.

Огромное идеиное воздействие оказала на него встреча с К. Марксом в 1843 году. Тогда-то и появилось знаменитое стихотворение «Слизеские ткачи», где впервые в мировой поэзии он изобразил рабочих как мотильчиков старого мира, ткающих саван реакционной Германии. В сатирических стихах Гейне бичевал политиков, бесстыдно предающих народных интересы. Зло смеялся он над бирже-виками, махинациями новоявленных биржеров и королей, над убогими фли-страми, раболепно гнущими перед ними спинами. Он громил мир, где гибнут невинные и честь, где процветает эгоизм, а честолюбие угнетает человека.

Гейне, гневно бичующий колонизаторов – «Невольничий корабль», и жажды, алых маклеров – «Золотой тельц», – всей своей поэзией был близок к народу и мечтал о том времени, когда «гений свободы будет обучен с девой Европы», и народы совместными усилиями в общем труде не будут воевать друг с другом, а «создадут рай на земле».

О том же мечтали столь же гениальные и талантливые его современники – Дж. Байрон, Ф. Шиллер, И. Гёте.

«И вечно буду я войну вести словами, слушаться – и делами! – с врагами мысли, с тиранами мне не по пути!», – воскликнул Байрон. Как поэт и как боец за свободу он был, по выражению А.С. Пушкина, настоящим «властителем дум». Его волнонаполненная поэзия, богатая глубокими мыслями, разыскивающая благородные чувства, пронизанная духом человеческого братства, актуальна, созвучна и нынешнему времени, всем прогрессивному человечеству, была востребована в национальной стране.

Высмеивая лицемерие, чванство и спесь высшего света, он осуждал их страшным словом поэта.

В то время как высшая знать жирует и развлекается, в стране голодают бедняки, писал он, затеваясь новые войны. Глубоко сочувствуя он угнетенному народу, борющемуся за свое обождение от гнета.

Не случайно в Италии и Греции, где Байрон провел значительное время, поэт присоединился к карбонариям, воюя против иноземного ига. Глубоко чтит он защитников народа. И сам готов

идти на жертвы ради него. В поэме «Прометей» титан, похищенный у Зевса огнем, чтобы развязать мрак на Земле, дать людям свет и разум, принимает страшные мучения. Бунт его против бога Зевса является, как и многих героев Байрона, бунтом во имя освобождения человечества от гнета.

И сегодня заокеанские правители, во имя «золотого тельца» с помощью прислужников Запада ведут захватнические войны в мире, сеют вражду между народами, ухудшая их жизнь, погружая в социальное бестрие и лишая священного огня единения и защиты.

Непримиримым борцом с тиранами, макробесием и несовершенством мира был мыслитель, поэт и драматург Ф. Шиллер. Он принадлежал к числу поэтов XVIII века, которых называли поколением «Бург и натика».

Размеренному стилю классицизма поэт противопоставил мировую разговорную речь, размытления и порывы бунтующего героя. Недаром его кумиром был глава французского просветительства писатель-демократ Жан-Жак Руссо.

Как Гейне, Шиллер рос в гнетущей атмосфере феодально-столичной Германии и иден свои, по выражению В. Беллинского, он черпал не из книг, а из жизни: сам «еще юноши перестрадал болезнями общества и перенес на себе все тягостное влияние его устаревших форм».

Уже в первой драме «Разбойники» в звучных монологах атаман разбойников громил «хильдек» вактарств, скрутился, что погасла скрывающая искра Прометея, обличая неправедные законы, которые заставляют «ползти улиткой». И того, кто мог бы взлететь орлом». Поэт привлекал внимание зрителей, не только обличая, но и побуждая размытывать путы борьбы и о мере ответственности человека перед обществом на разных путях общественного развития.

Герои драм Шиллера всегда – борцы за идеалы справедливости. Поэтому и накалены, и кипят в них страсти. Им посвящены произведения: «Заговор Фиеско в Генуе», «Коварство и любовь», «Дон Карлос». Здесь ярко отражены порыв и страсть, накал человеческих страстей. Беспроспективно представляется только бунт одиночки.

Замечательное художественное полотно «Дон Карлос» исполнено священного гнева против всех форм государственной и духовной тирании, озаренного светом гуманистической мысли.

И в России наступает перелом в сознании людей, которые болеют за наших воинов, ведущих отважное сражение за будущее национального проецирования внутри нее, когда уйдет из власти советники либерал-«мифистофели» и страны начнет выздоровливать и возрождаться на путях построения обновленного социализма. Другого пути для этого не существует.

**А. ЗАСИМОВА**

г. Пушкино, Московская обл.

- Спецоперация — Интерфакс -

## «Азовсталь» под контролем ДНР

Россия начинает следующую фазу специальной операции на Украине, заявил глава МИД РФ Сергей Лавров в интервью телеканалу India Today. «Я уверен, что это будет очень важный момент всей специальной операции», – добавил министр. Лавров отметил, что российская операция направлена «на полное освобождение Донецкой и Луганской республик», о чем было объявлено изначально.

Губернатор Белгородской области Вячеслав Гладков сообщил, что число пострадавших в Голубчине выросло до трех, повреждения получили более 30 домов. «Пока обшибли 8 улиц. В основном разбиты окна, крыши, ограждающие конструкции и автомобили», – сообщил Гладков. «Ни одного человека мы не оставим в беде. Строительные бригады начнут восстановительные работы уже сегодня. Газоснабжение и электропитание будут восстановлены в ближайшие часы. Ситуацию держу под личным контролем», – заверил губернатор. В настоящее время подходит обход в пострадавшем селе продолжается.

«Российскими средствами противовоздушной обороны над населенным пунктом Подыньково, Чистоводово, Яковлево, Покровское сбиты шесть украинских беспилотных летательных аппаратов. Также в районах Донецкое и Скилеватое сбиты в воздухе две тактические ракеты «Точка-У», – сказал официальный представитель Минобороны РФ. Воздушно-космические силы (ВКС) России за ночь нанесли удары по 73 украинским объектам. Среди них четыре пункта управления, 57 мест скопления живой силы и украинских военных техники, семь опорных пунктов и четыре склада боеприпасов. В результате ударов уничтожены шесть танков, девять бронемашин и батарея 152-мм гаубиц «Мста-Б».

Пятеро украинских военных добровольно сложили оружие и вышли с территории комбината «Азовсталь» в Мариуполе, сообщает Народная милиция Донецкой Народной Республики. «Воспользовавшись предложением от Народной милиции ДНР и Вооруженных сил РФ, пятеро военнослужащих ВСУ сложили оружие и добровольно вышли с территории комбината «Азовсталь» в Мариуполе сдать – с 14:00 среди прекратить боевые действия и погасить оружие. Сообщалось, что на территории комбината украинцы покинули военно-погранслужбы полка «Азов» Нацгвардии Украины и украинские морские пехотинцы, которые обороняли Мариуполь.

Силы Народной милиции Луганской Народной Республики в рамках наступательной операции в Донбассе взяли под контроль город Кременчуг на Луганщине. «Город Кременчук полностью перешел под контроль вооруженных сил ЛНР», – говорится в сообщении, опубликованном в телеграм-канале военного ведомства республики. В нем утверждается, что украинские военные покинули город, бросив позиции и боеприпасы.

Минобороны РФ сообщило об авиаударах по 60 украинским военным объектам, в том числе складах ракет «Точка-У». Оперативно-тактический рапорт, насколько известно, на территории комбината «Азовсталь» в Мариуполе сбиты 140 самолетов, 487 беспилотных летательных аппаратов, 252 зенитных ракетных комплексов, 253 танка и других боевых бронированных машин, 256 установок реактивных систем залпового огня, 1014 орудий полевой артиллерии и минометов, а также 2208 единиц специальной военной автомобильной техники.

Украина получила от союзников истребители и запчасти для самолетов, сообщили на брифинге официальный представитель Пентагона США Джон Кирби. Как передает PBS News, точное число переданных Киеву самолетов военный чиновник не назвал, однако подчеркнул, что сейчас в ВСУ «больше истребителей, чем две недели назад». Вашингтон, по его словам, «содействовал отправке дополнительных истребителей», что было полезно «с точки зрения их потребности в авиации». Ранее сообщалось, что в ближайшие дни на Украину должны быть поставлены американские гаубицы.

Российские военные сообщили, что высокоточным ударом уничтожены объект в районе Львова, где находились крупные партии оружия для Украины от США и других стран. Утром ракетами воздушного базирования ВКС России в районе Львова нанесен удар по 124-му объединенному центру обеспечения тыла командования сил логистики украинских войск. Уничтожены два склада хранения головных частей тактических ракет «Точка-У». Также были поражены три пункта управления украинских войск и 53 района сосредоточения техники и военнослужащих. Всего: с начала проведения специальной военной операции украинские силы уничтожены: 140 самолетов, 487 беспилотных летательных аппаратов, 252 зенитных ракетных комплексов, 253 танка и других боевых бронированных машин, 256 установок реактивных систем залпового огня, 1014 орудий полевой артиллерии и минометов, а также 2208 единиц специальной военной автомобильной техники.

Российские военные сообщили, что высокоточным ударом уничт